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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till utrikesminister Maria Malmer Stenergard (M)

2025/26:97 De svenska deltagarna i Freedom Flotilla

Konvojen Freedom Flotilla har vid flera tillfällen under flera år försökt nå 
Gazas kust med humanitär hjälp. Syftet är förutom att bistå Gazaborna med mat 
och mediciner att synliggöra Israels blockad, och på senare år även den 
framkallade svälten och folkmordet. Israel har hittills alltid stoppat båtarna. 
Med hjälp av stridsfartyg, drönare och helikoptrar har man upprepade gånger 
bordat skeppen på internationellt vatten. I maj 2010 dödades nio av 
passagerarna vid stormningen av ett av konvojens fartyg.

Trots detta har flottan inte gett upp sina försök. Hösten 2025 seglade man 
återigen mot Gaza. Mellan 1 och 3 oktober bordades samtliga 42 båtar som 
ingick i Global Sumud Flotilla av Israel. Båtarna befann sig även denna gång 
på internationellt vatten. Med det kidnappades 462 människor av israelisk 
militär och fördes till förvar i Israel.

Israels agerande mot samtliga av Freedom Flottilas försök att nå Gazaremsan 
med förnödenheter är oförsvarbart. Genom bordningen av fartygen har Israel 
brutit mot flera av folkrättens bestämmelser.

De svenska deltagarna från Freedom Flotilla vittnar om en inhuman behandling 
och tortyr medan de satt fängslade i det ökända Ketziotfängelset. De ska bland 
annat ha tvingats utstå fysiskt och psykiskt våld och nekats vatten, mat och 
mediciner, detta på en direkt order från Israels högerextrema säkerhetsminister 
Itamar Ben-Gvir som också besökte fängelset under tiden svenska medborgare 
satt fängslade där. Enligt uppgift från den svenska deltagaren Greta Thunberg 
ska hon ha blivit direkt attackerad av säkerhetsministern Ben-Gvir.

Uppgifter från deltagarna vittnar om att den svenska utrikesförvaltningen 
underlåtit att agera för att trygga svenska medborgares rättigheter. Medan andra 
länders delegationer till exempel såg till att förse sina medborgare med vatten 
och mat gjorde den svenska personalen ingenting sådant. I kontakt med 
anhöriga förskönade man i stället situationen. Utrikesministern påstår att 
ambassadspersonal som besökt svenskarna i fängelset inte har fått information 
om att det förekommit misshandel, helt i strid med deltagarnas egna vittnesmål.

I ett uttalande med anledning av Global Sumud Flotilla från den 7 oktober 
lägger regeringen i hög grad skuld på deltagarna själva. Men Israels inhumana 
behandling av fängslade människor kan inte ursäktas. Svenska medborgare som 
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befinner sig utomlands måste vid behov få relevant konsulärt stöd. Att UD 
avrått från resor till Gaza är inte skäl att lämna svenska medborgare i sticket när 
de befinner sig i Israel. Kritiken mot den svenska utrikesförvaltningen och den 
svenska regeringens bristande engagemang för sina egna medborgare är 
svidande.

Mina frågor till utrikesminister Maria Malmer Stenergard är därför:

 

1. Vilka åtgärder kommer ministern att vidta med anledning av de 
uppgifter som framkommit om hur Israel behandlat de svenska 
deltagarna från Freedom Flotilla medan de satt fängslade efter att Israel 
bordat konvojen på internationellt vatten?

2. Kommer ministern att kalla upp Israels ambassadör och markera mot 
behandlingen av svenska medborgare i Ketziotfängelset?

3. Kommer ministern att driva på för att Israel ska utredas av FN:s 
tortyrkommitté för brott begångna i israeliska fängelser mot såväl 
svenska medborgare som mot palestinier?

4. Kvarstår ministerns och regeringens åsikt att extremistiska ministrar i 
den israeliska regeringen ska beläggas med EU-sanktioner?

………………………………………

Håkan Svenneling (V)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


